## 哈牲高铁上的"三簇火"

2018年11月,哈尔滨至牡丹江新建高铁沿线已 是冰封雪冻、银装素裹。由中国铁路总公司10名专 家组成的验收组冒着凛冽的寒风,对由中铁十一局 建筑安装公司承建的新香坊北站至海林北站等9座 车站进行开通前的评审验收。这些站房或庄重典 雅,或古朴肃穆,或简洁明快,或落落大方,是中国古 典建筑艺术与现代欧式风格相结合的产物。9座车 站一站一景,与当地人文景观完美融合,观赏性与舒 适性相统一。专家们一致评审认定沿线站房"达到 精品工程标准",在中国铁路总公司组织的信用评价 中名列前茅。

对于吸人眼球的哈牡高铁站房景观,你可能有 机会乘车到此一睹为快,但对于建设者们付出的艰 辛,你只能通过我们的笔端来了解一二。





横道河子东站正在静候第一批乘客的到来。

### 熊熊燃烧的攻坚"战火"

尚志南站是哈牡高铁的一个重要站点,站 址凹嵌在诸多土包之中。中国铁路总公司以 及哈尔滨铁路局集团公司的有关领导在检查 该站时,一致认为尚志南站地势低洼,雨季来 临时,轻则出现返潮,重则会导致地下水涌 人。经过多方研究和设计变更,他们将原方案 中的标高抬升了4.2米。但此时站房基础已经 完工,推倒重来需要时间,变更设计也需要等 待新的图纸,有效施工时间本就不足270天,再 停工两个月,无异于雪上加霜。等到批准开工 已是2017年11月中旬,这无疑让建安公司陷 入了背水一战的境地。

面对这种局面,公司领导班子发出"弘扬铁 兵精神,攻坚哈牡高铁"的动员令,并赶赴哈牡 高铁现场,靠前指挥。他们还从分布在全国各 地的50多个项目抽掉200余名技术和管理骨 干,调集2000多名施工大军,在290多公里的线 路上点燃了熊熊燃烧的攻坚"战火"。

高寒地带的隆冬时节,气温低于零下20摄 氏度,冻土深达两米多,如何给混凝土保温成为 困扰项目施工的一个难题。为了保证工程质 量,建安公司的员工们在跨度达292米的尚志 南站周围搭建了防护棚,然后又采取"穿衣"(给 站房墙体披上保温被)、"戴帽"(覆盖塑料膜)、 "升温"(在站房内点燃数十个火炉)、"吃药"(往 混凝土里添加防冻剂和速凝剂)等措施,保证达 到混凝土正常凝结所需的温度。

炉火熊熊,机械轰鸣,整个施工现场人声鼎 沸,大家不分昼夜24小时轮班施工。

帽儿山西站部分雨棚的桩基设置在站台 上,而站台坐落在坡体上,为了防止山坡滑落, 原施工单位对站台进行了混凝土浇筑,这给雨 棚钻孔桩施工带来难以想象的困难,钻机的钻 头打坏了好几个,但仍然"无动于衷",督导组成 员冒着零下20多摄氏度的严寒,夜以继日地进 行各种试验,研究总结出了用"啄木鸟"凿洞、加 大桩基半径、减少桩基深度等多项技改措施,得 到业主和设计单位的认可,取得了预期效果,保

### 代代相传的铁兵"薪火"

在海林北站维修工区门口的大理石幕墙 上,雕刻着"最美高铁"四个醒目的大字。这是 建设单位提出的要求和目标,也是哈牡高铁的

为了实现这个目标,需要不断完善优化、精 雕细琢。业主以及客服、消防、给排水、暖通、电 务、通信等单位,都从各自的工作角度提出变更 意见,这无形中又给施工增加了难度。

横道河子东站由于多次变更,成为施工拦

路虎。工区负责人、"铁二代"李洪成迎难而上, 带领员工攻坚克难,在哈牡高铁留下了忘我拼 搏的印记。

·面坡北站工区经理张志强,是一位年过 半百的老铁道兵,多年的风餐露宿、沐雨栉风使 他落下了一身伤病,"三高"、腰椎间盘突出、腿 脚麻木,腿上腰上都贴满了膏药,走路拄着拐 棍,一到雨天或者阴天他都疼得睡不着觉。项 目部和公司领导都劝他住院治疗,但他却坚持 要等到哈牡高铁开通后才去住院治疗。

在车站雨棚施工中,张志强担心雨棚边 缘不在一条直线上,影响车站美观,硬是拖着 伤腿、忍着疼痛,艰难地爬上6米多高的雨棚, 拉着线绳矫正每一个细微部位,直到满意 为止。

亚布力西站工区经理李兴义,是1979年人 伍的"老铁",早已到了退休年龄,由于长期的 辛苦奋斗,患上了肾囊肿。在武汉中院工作的 儿子,多次劝他退休回家享享清福,安度晚年, 但因为工作需要,他义无反顾地来到哈牡高铁 施工现场。由于不适应东北地区的气候,不久李 兴义就患上了湿疹病,身上头上布满了红疙 瘩,又痛又痒。他不停地抓挠,无法入眠,每天 晚上都到现场值班,忙前忙后,一会儿也闲不 住……同事们担心他一天到晚连轴转会累垮 身体,强拉硬拽地要他回工区休息,李兴义对

大家说:"一工作起来,什么痛痒都忘了,比吃 药还管用。"

陪同我们采访的党工委书记陈海青感慨 地说:"正是因为这批流血流汗不流泪的铁道 兵战士的坚守,我们的企业才能连续攻坚克 难,薪火相传的铁道兵精神永远是企业的宝贵 财富。"

### 生生不息的青春"热火"

建安公司哈牡高铁项目部去年6月跑步进 场,今年9月15日开始联调联试,有效施工时间 屈指可数,分秒必争是他们的唯一选择。为了 节约时间,大部分员工都住在车站附近的活动 板房里。

这种板房透风漏气,室内又没有保温设施, 室外冰天雪地,室内寒气逼人。在一面坡北站 负责技术指导的张涛、蔺宝伟等几名年轻大学 毕业生,人冬以来睡觉就没有脱过衣服,深夜回 到活动板房脱下鞋子,掀起被子就和衣而卧,-两个月的时间没有洗过一次澡。

2014年毕业于长沙林业科技大学的张涛, 贵州毕节人,长得白白净净,身体瘦弱,患有严 重的糜烂性胃炎、胃溃疡,不能吃过热或过冷 的食物,吃多了不行,饿了也不行,但工区没有 职工食堂,他们只能到处"打游击"。饥一顿饱 一顿,对治疗胃病无益,张涛想辞职回家,但项

目部领导无微不至的关怀和一再的挽留,并且 专程为他寻医买药,让他深切感受到组织和集 体的温暖,他又义无反顾地投身到哈牡高铁的 建设中去。

项目部总工程师万亮介绍说,张涛是个有 强烈责任心的年轻人。他的衣兜里随时装有一 个记事本,每天有哪些施工任务,哪面墙上有裂 缝,哪块砖破损了需要更换,谁来更换……他都 一一记在本子上,并拍照发到群里,过后还要一 一检查是否落实。有一次,一位集团公司领 导来哈牡高铁检查工作,看到张涛的记事本 后,由衷地说道:"有这样的年轻人负责现场, 我们放心!"

2013年毕业于兰州交通大学的张大顺,长 得英俊潇洒,美中不足的是长发掩耳,减却了几 分风采。陈海青解释说,张大顺是蓄发明志,哈 牡高铁站房不按时交付验收,他就不理发。听 此一说,我们不禁对这位年轻人肃然起敬。

苇河西站的游小胜,海林北站的郭晓军、张 伟,横道河子东站的叶继超……在哈牡高铁战 斗过的每个年轻人身上,都燃烧着生生不息的 青春热火,留下了奋斗不止的坚实足迹。

哈牡高铁风格各异的座座站房,映衬得哈 牡高铁更加宏伟。这些站房不仅是钢筋混凝土 的结构物,更是一种精神的组合,是智慧、力量 忠诚和意志的凝聚!

# 为振兴东北老工业基地畅通血脉

□ 张振宇 李长城

# 中铁十九局电务公司锦阜高铁路建设纪实 接触网架线施工。

从通让铁路、锦赤铁路、哈牡高铁 再到当下的锦阜高铁路,中铁十九局电 务公司在东北市场深耕细作,凭借良好 的施工信誉和一流的施工业绩,在东北 市场实现了滚动发展和长期经营,创出 了中国铁建的品牌形象。

锦(州)阜(新)高(台山)铁路扩能 改造工程全长96公里,起于新义线,止 于锦承线。全线共设车站7座,包含房 建工程、通信与信息工程、信号工程、电 力工程、电力牵引供电等多项专业施 工。其中房建专业新建生产及办公房 屋总建筑面积3000平方米;通信专业 新敷设光缆112条公里,更换及新建13 个站通信设备;信号专业新建和更改6 个车站为微机联锁;电力专业新建电力 贯通线路138公里,新建2座10千伏配 电所;电力牵引供电专业新建接触网 286条公里,新建牵引变电所3座和分 区所2座。作为中铁十九局电务公司 "四电"施工领域专业最全的一个项目, 由于工程量大、施工线路长、专业交叉 多、环保标准高、站前站后接口工程复 杂多样,锦阜高项目上场之初就受到关注。



接触网塔基运输施工。





通信机房样板工程。

### 高要求定位施工标准,全力打造样板工程

进场以来,项目部准确定位,提出"样板引路,协同发挥, 建造精品"的指导思想,抽调精兵强将,跑步进场,高标准、高 质量展开工程施工。项目部成立样板工程管理领导小组,把 样板工程管理目标和实施计划相结合,组织骨干技术人员编 制详细的施工规划和方案,细化每一分项工程及施工工序的 施工方案和质量技术把控要点,并抽调专业技术力量充实到 施工一线,统筹规划调配物资、机械等资源,狠抓重难点专业 关键工序,做好各工序间的有序衔接。并不断通过新材料、 新工艺、新技术、新设备的运用,针对铁路车站间隔较远,站 内施工现场作业面狭窄、涉及专业多、管线集中等特点,充分 利用BIM技术三维可视化优势,实现对多工序搭接、多单位 参与的工程建设过程进行可视化模拟,及时发现二维网络计 划技术中难以发现的工序间逻辑错误,优化资源配置,对样 板工程进行全过程督查,充分保障施工质量及进度。2017年 7月31日,锦阜高铁路新阿金客货两站同时顺利开通。2017 年12月11日,一次性开通阜新南站及新邱站两座车站,电务

公司在保证施工进度、质量安全、合格验收的前提下,做到了 对工艺的高标准、严要求的把控,高效干练的行动、全身心投 人的认真态度、高质量的"四电"施工,给到场的业主单位留 下了深刻印象。

### 严控施工作业流程,确保安全质量达标

项目部在保证样板工程施工进度的前提下,狠抓安全质 量过程管控。一是严格落实安全生产责任制,成立了以项目 经理为组长的安全生产领导小组,签订横向到边、纵向到底 的安全生产责任状,分解落实岗位人员安全质量责任制,将 安全生产纳入年度考核目标之中,强化管理执行,确保现场 每一项施工、每一道工序都有人管、有人盯。二是紧密结合 施工新技术应用,利用BIM技术做好危险源辨识工作,将可 预见的高危施工项目作为严防死守的重点及安全管理的难 点,有力预防了安全质量事故的发生。三是严格推行安全文 明施工卡控制度,实行安全质量定期与不定期检查、专项检 查和联合检查相结合,利用职工成长课堂有针对性地开展安 全宣传教育,每一名进场施工人员都必须经过安全培训,并

经考核合格后才能上岗,确保工程安全质量满足设计及运营

## 创新优化施工工艺 展现专业施工优势

项目部在推进样板化施工的同时,按照规范、整洁、美 观的施工要求,对不同的工艺、工法,通过三维建模样板, 为生产作业人员提供形象具体的参考标准。同时,项目部 立足于工艺创新、难点突破、样板引路、展现优势的工作思 路,对重难点技术课题进行组队科研突破,特别是在技术 创新成果转化方面成效突出,其中最具代表性的钢板便道 在三电迁改施工中的应用、车控室一体化施工经验等技 术创新成果,产生了良好的经济效益和社会效益。《一种 绝缘灯架》《一种户外配电箱防水罩》等多项自主研发的 实用新型技术专利在施工现场得到推广应用,极大提高 了施工工效,为电务公司在整个东北市场赢得了良好的

2018年5月21日,随着36581次重载列车徐徐通过义县 西站场,电务公司承建的锦阜高"四电"扩能改造工程义县西 站正式开通使用。项目部通信、信号机械室施工工艺得到建 设单位及锦州电务段的高度赞扬与认可,义县西车站通信机 械室更是被作为样板工程,在全沈阳局系统内推广。锦州电 务段、中铁九局、中铁七局等单位组织代表团专程到中铁十 九局电务公司锦阜高铁路项目部义县西站进行参观学习。 沈阳铁路局锦州电务段授予该项目部"发扬工匠精神、打造 精品工程"锦旗。项目部在施工期间累计申报论文8篇、工法 5篇,多项课题得到公司"创新工作室"立项,获得业主单位、 指挥部的一致表扬。

扩能改造后,锦州到阜新到高台山间铁路形成双线电气 化格局,部分区间取直改线,运行时间大大缩短。在锦州与 沈山铁路接轨,锦州到义县段与锦州到承德铁路共线,在新 立屯与大虎山到郑家屯(大郑线)接轨,在高台山与沈山铁路 接轨。双线电气化格局形成后,其在东北区域铁路网的重要 性大大增加,将极大提高东北铁路网的机动与灵活性,对方 便辽宁西部地区的阜新、义县等城市出行,以及形成货物快 速运输的又一大通道,促进沿线扶贫开发与城市化进程都具 有深远意义。

邮发代号:1-57 地址:北京市复兴路40号 邮政编码: 100855 广告部电话:(010)52689201 传真:(010)52689200

电子报网址:www.crcn.com.cn 新闻部电话:(010)52689207 广告经营许可证:京海工商广字0250号(1-1) 经济日报印刷厂印刷

政文部电话:(010)52689202 记者评论部:(010)52689208 星期二、四、六出版

美术摄影部电话:(010)52689215 办公室电话:(010)52689219 单价:每份1元 季价:39元 全年定价:156元